

《时代》周刊:中国世纪已经到来

文章称中国和平崛起已成事实,中美之间不会爆发战争或是失控的经济竞争

提前出版的美国《时代》周刊(1月22日)日前刊登封面文章指出,中国的和平崛起已成既定事实,21世纪注定是中国的世纪。文章称,美国应该抛开成见,更加积极主动地与中国合作,这样才有利于其自身以及全球经济的发展。

中国和平崛起无须担忧

“一个影响力不断提升,但同时也不断消除与外界对抗的中国,有什么理由不受欢迎呢?”在这篇题为《中国世纪》的文章中,《时代》周刊亚洲编辑迈克尔·艾里奥特(Michael Elliott)这样写道。

文章称,从一定意义上说,只要中国依然坚持和平崛起的路线,中国的日益强大根本没什么值得西方国家担心的。

不过,文章指出,仍有一部分西方政客担忧中国可能在将来与西方爆发冲突。他们的担忧基于两点:一是中国国防的现代化,二是台湾问题。

文章援引位于伦敦的国际战略研究所的年度报告数据称,在过去10年中,中国的军事开支已累计增长了近300%,占GDP的比重从1995年的1.08%升至2005年的1.55%(中国官方数据为1.35%)。相比之下,美国国防开支占GDP的比重为3.9%,但“美国经济规模是中国的5倍还多”。

不过,文章也指出,中国军事势力的增强,是中国社会发展的必然结果。相比以往,中国在军事发展方面更注重科技,这在所有国家都一样,并无厚非。

而在台湾问题上,《时代》指出,中美双方都不希望台湾独立,都主张和平稳定。“无论如何,台湾问题都不可能引发战争。”文章称。

文章也指出,尽管中国有很多令人咋舌的数据,2004年世界人口、庞大的高级工程师群体以及超过10%的经济年增长率等等,但从根本上来说,中国还是一个穷国,中国的人均GDP在2005年时仍只有1700美元,与美国的

人均4.2万美元不可同日而语。

此外,城镇劳动力过剩、社会保障体系不完善以及环保形势严峻等,也都是中国面临的棘手问题。因此,现在对于中国的领导层来说,最首要的任务是在社会和经济经历重大变革的时期确保国内社会稳定,而国际问题只是考虑的其次。

美国应该拉中国入G8

提到中国这样一个“非民主”国家的迅速崛起会不会对美国构成威胁,文章拿前苏联的例子进行了对照。

文章称,对于前苏联的强大,美国的政客其实并不过分担心,因此美国也放心的听任前苏联“自生自灭”。但中国则不同,中国拥有美国的两大“把柄”,对美国来说,坐视这样一个强大的“非民主”国家迅速发展可能说不过去。

文章提到的两大“把柄”,一是中国拥有的巨额美国国债,二是美国老百姓对价廉物美的中国商品的高度依赖。相比之下,前苏

联的外汇储备很少,并且在高科技方面绝对依赖美国。中国人民银行去年发布的数据显示,截至2005年末,中国持有的美国国债达到3109亿美元,仅次于日本,居世界第二位。而中国的外汇储备去年底突破了万亿美元大关。与此同时,据美方上周发布的统计,在去年前11个月中,美国对中国的逆差升至2135亿美元,已超过2005年全年2016亿美元的历史高点。

正因如此,有一些美国政客对中国的崛起颇感不安。于是,他们便对中国提出种种责难,譬如中国正在能源、资源和市场等方面对美国发起“残酷的竞争”。

但文章也指出,如果说中国是在全球范围内“抢夺”自然资源,那么美国也不会好到哪里去。所以,从现在开始,美国更应该做的是,帮助中国加入国际能源署和八国集团的圈子,并在这些国际机构的框架内讨论能源等问题。

文章指出,要化解类似的竞

争,美国必须更为积极主动,必须在中国与西方的国家利益之间找到更多的共同点,必须加强在这些领域与中国的合作,以谋求共赢。

文章称,美国应该更多发挥“老大哥”的角色,帮助中国更好地与世界各国打交道。比如,尽管中国在非洲有很多援助和投资,但有部分当地人却很仇视中国,所以,美国应该以自己的“经验”帮助中国通过更易接受的方式实施国际援助或是投资。

文章称,也许有的美国人认为,中国不是美国所认可的“民主”国家,因此美国没有必要迎合中国。但中国经济在全球的重大影响力,客观上要求美国与中国合作。

“在21世纪,美国的相对竞争力正在走下坡路,而中国的国力则趋于上升。这早就是既成事实。”文章最后总结说,“中国国际影响力的不断提升,并不足以令其感到威胁,中美之间不会有战争或是失控的经济竞争。”(朱周良)

英国石油CEO提前下课 公司股价大涨5%

多次安全事故后,公司股票市值下跌0.7%,而同期道琼斯能源指数累计上涨22.4%

13日,英国石油公司(BP)首席执行官约翰·布朗宣布提前17个月“下课”。业内人士分析指出,布朗之所以提前下台,主要原因是其经营业绩难以令投资者满意。去年第三季度,由于阿拉斯加输油管道出现问题,该公司利润同比下降3.6%,至62.3亿美元。目前,市场最关心的问题之一就是,谁将成为约翰·布朗的继任者。

老将海沃德浮出水面

在公司声明中,老将托尼·海沃德被任命为约翰·布朗的继任者。一名接近该事件的人士表示,公司此举是冀望海沃德带领公司走出安全阴影。但是在他面前的路并不平坦。

海沃德自1995年以来就成为布朗团队中一名重要人物,掌控公司金融部门,并主持开发和生产部门。这段时期在历史上可算是BP的关键转型时期。1998年,BP成功收购阿莫科石油公司,之后一跃成为行业老大。

“托尼·海沃德是一个完美的选择,他比约翰·布朗年轻10岁,他有10年的时间超越布朗的辉煌。”市场研究公司奥本海默

(Oppenheimer & Co.)资深能源分析师Pavel Gheit表示。

退休后的布朗将担任伦敦一家大型私人股本公司Apax Partners,担任非执行董事会的主席。布朗的离任可以视为能源行业一个时代的终结。布朗与埃克森美孚首席执行官李·雷蒙德(去年退休)、法国能源巨头道达尔公司总裁道达尔·菲纳埃尔夫(下个月退休)并列三剑客,而今这些老家伙纷纷退休,能源行业将迎来新生力量。

市值缩水

自2005年以来,这家石油巨头经历了多次安全事故,在全球道琼斯能源类公司指数两年来累计上涨22.4%的同时,该公司的美国存托股票市值却下跌了0.7%。

市场对约翰·布朗提前退休的消息作出积极反应。当地时间上周五收盘,BP美国存托股票每股收64.64美元,涨3.05美元,或5%,高于去年创纪录的4.5%的涨幅。

BP行业老大的地位已经一去不复返,而俄罗斯国有天然气



业绩不佳,约翰·布朗将提前退休 张大伟制图

公司以及中石化正在崛起成为新的能源巨头。按市值计,BP目前只能排在世界第五。

布朗或是过度扩张“受害者”

尽管公司方面表示,布朗的离职与BP正面临的安全审查无关,是公司早就安排好的决定,但分析人士认为,约翰·布朗可能是BP面临安全调查的“替罪羊”,

公司去年就在布署人事新格局。

在某种程度上,布朗可以说是公司过度扩张的“受害者”。公司2003年以来连续接到4单大业务,这时候BP意识到管道和其他运营状况可能无法满足生产,但是公司在短期内又无法解决增产与安全运营的矛盾。频繁发生的安全事故就是最好的证明。

但一名调查舞弊的官员查尔斯·汉密尔表示,BP的安全问题

完成是因为管理不当,“约翰·布朗的节省开支政策导致管道设施缺乏足够资金维护,事故才会屡屡发生。”

业内分析人士则充分肯定了布朗的功绩。“在布朗接受BP之际,这个公司已经濒临崩溃,是他将公司变成全球能源巨头。”能源行业分析公司PFC首席罗宾森·维斯特称。数据显示,1995年布朗担任首席执行官之后,公司资产翻了五番,每股收益涨600%,股价累计上涨250%。(朱贤佳)

日本首相安倍访欧暗藏玄机

分析人士指出,此次访问的目的在于为日本“争常”寻求支持,落实“自由与繁荣之弧”的外交构想

□新华社

日本首相安倍晋三于13日结束了对英国、德国、比利时和法国这些“欧盟老成员国”为期5天的访问,其间还造访了设在比利时的布鲁塞尔的北约总部,而外相麻生太郎几乎同时出访罗马尼亚、保加利亚、匈牙利和斯洛伐克四个“欧盟新成员国”。分析人士指出,日本首相和对外相对欧洲同时开展外交活动,目的在于加强与北约的军事合作关系,为日本“争常”寻求支持,并落实“自由与繁荣之弧”外交构想。

加强与北约的军事合作

安倍访问北约总部旨在谋求与北约加强军事合作关系,其中也包括加强自卫队和北约在国际维和等方面的合作。日本政府官员直言不讳地说,随着“海外活动”的提升,自卫队今后在海外与北约开展的合作将会增加,因此应进一步加强与北约的军事关系。

安倍在北约总部发表演讲时说,作为拥有共同责任和目的的战略伙伴,日本将大力加强与北约的关系。安倍表

示,在新的防卫省下,日本参加国际维和活动已经成为自卫队“固有的任务”,日本人在此问题上不会犹豫不决。

近年来,日本和北约的交往与合作越来越密切,日本为北约在阿富汗的维和行动提供财政支持并积极参与阿富汗的重建工作。美国总统布什去年曾提议启动“北约全球伙伴关系计划”,建议北约与日本、澳大利亚等国建立固定的伙伴关系。

为圆“入常”梦寻求支持

日本、德国、巴西和印度在2005年曾联手组成“四国集团”,谋求联合国安理会常任理事国席位,但他们的“入常”攻势收效甚微。安倍晋三在就任首相后多次表示,日本将继续谋求成为联合国安理会常任理事国。

为此,日本发起了新一轮“入常”攻势。安倍和麻生对欧洲访问,一个主要目的就是寻求被访国对日本“入常”的支持。安倍和布莱尔会谈后发表的联合声明说,日英两国将在早日实现联合国安理会改革方面进行合作。安倍在德国访问时还表示,日本正考虑提出关于增加安理会常任理事国的新提案。

然而,分析人士指出,安理会改革方案需要得到联合国三分之二成员国的支持才能获得通过,即使获得一些欧洲国家的支持,日本“入常”的前景也面临诸多变数。

落实外交构想

新年伊始,安倍出访英国、德国等国,是日本重视对欧洲开展战略外交的体现。虽然日美同盟是日本外交的基础,但欧盟在国际事务中的影响力日益增大,与欧盟加强战略合作,有利于日本在国际舞台上开展“阐明主张的外交”。

欧盟成员国增至27个,对国际事务的影响力日益显著。正是基于这一现实,日本外务省去年11月提出了“自由与繁荣之弧”构想,即日本积极参与实现从波罗的海三国至东欧、中亚、柬埔寨、老挝和越南这一弧形地带政治稳定与经济繁荣的外交政策。为了实现这一构想,日本不仅需要得到欧盟的密切合作,而且要在国际问题上与欧盟进行战略对话。安倍在与英国首相布莱尔、德国总理默克尔会谈时表示,日本与英国、德国是“战略伙伴”。

显然,日本对欧盟开展战略外交,是为了借重欧盟的力量增加其在国际舞台上的影响力。

阻挠解除对华军售禁令

值得关注的是,安倍晋三与欧盟成员国领导人会谈时,还一再要求欧盟不要解除对中国的武器出口禁令。安倍声称,欧盟解除对华军售禁令“会影响东亚地区的安全”,“对东亚和平构成威胁”。对此,欧盟委员会主席巴罗佐则明确表示,欧盟各国已同意就解除对华军售禁令进一步开展工作,正着手相关技术性磋商。

安倍此举与中日关系近来明显改善的良好势头背道而驰。中国政府多次声明,解除军售禁令是为了消除对中国的政治歧视。即使解除禁令,中国不会,也没有必要从欧洲大规模购买武器装备。

欧盟对华军售是中欧之间的事,无损任何第三方的利益。日本领导人不应该,也没有理由说三道四,从中作梗。日本领导人理应该说符合中日友好大局的话,多做有利于中日关系改善和发展的事。安倍的上述言论是没有道理的,也是站不住脚的。

■环球扫描

日本央行很可能在下周加息

日本媒体日前报道,在1月17至18日召开的政策会议上,预计日本央行政策委员会多数委员都会投票赞成把政策利率从0.25%上调至0.5%。

在去年12月份的会议上,日本央行没有选择加息,因为当时日本央行对国内消费状况和美国经济的增长前景存在疑虑。但上述报道称,最近公布的经济数据显示日本消费仍保持上升趋势,美国经济也有望实现软着陆,许多委员认为加息时机已到。

《朝日新闻》则指出,日本政

府官员对过早加息仍持谨慎态度,他们可能要求日本央行推迟作出加息决定。

同时,瑞银也预测,近几个月以来,日本央行行长福井俊彦多次表示日元的实际汇率处于极低水平,这说明日央行在评估货币条件时,既考虑到了短期收益率也考虑到了日圆汇率水平。美元兑日元涨势有可能促使日央行提前加息。

瑞银还指出,指数掉期市场的走势反映出市场认为央行下周加息25个基点的可能性有60%,2月份加息的可能性有80%。(逢佳)

波士顿联储总裁:美今年经济加快增长通胀率下降

波士顿联储银行总裁密娜汉称,美国经济似乎正迈向软着陆,但物价上涨仍是美联储官员最担忧的问题。上周四宣布将在今年退休的密娜汉在近日的一次演说中表示,通胀问题为美联储最大的挑战,但近期数据显示物价压力或开始出现纾缓迹象。她预测,今年美国经济将略为加快增长,失业率将保持低企,物价压力将略为纾缓。密娜汉说,今年美国经济增长速率将达潜在增长率,或是略低于潜在增长率。经济师将美国潜在增长率设定于3%实质GDP增长率附近。

密娜汉指出,最大的风险将来自于房屋市场下跌程度较预期严重,且下跌时间较预期长,进而波及到其他经济部门。她说,虽然不能排除出现这样的局面的可能性,但她认为可能性不大。目前看来,房地产市场可望走出谷底。

美联储自去年8月份以来,已连续4次将联邦基金利率保持于5.25%不变。美联储之前采取了连续17次的加息行动,每次幅度为25个基点。美联储公开市场委员会(FOMC)将在1月30日至31日召开下次会议。密娜汉将是表决成员之一。(逢佳)

欧央行:低通胀预期有助经济和就业

欧洲央行(ECB)管理委员会委员奎登周五称,将通胀预期保持在低位有助于经济增长和创造就业。

在卢森堡央行召开的研讨会上,奎登和另外两位ECB委员莫尔许和加尔刚纳斯强调指出,欧元区国家有必要实施全面预算,并进行市场改革。

奎登称,欧元区各国央行通过帮助控制通胀预期,起到了扶助经济的作用。“这对于提高经济增长

和增加就业都有益处。”他补充道,长期利率亦处于低位,且经济前景已得到改善。

“不应将经济形势的改善作为推迟改革的理由。”奎登说,“相反应将这种好转视为实施改革的机会,结果甚至会更好。”

加尔刚纳斯表示,体制改革有助于解释希腊如何在经济方面赶上欧元区其他国家,但仍需进行更多工作,尤其是在退休金和预算方面。(逢佳)

纽约房地产去年升值19%

在美国全国范围内的房价下跌浪潮中,著名商业和金融中心纽约却独树一帜,2006年全市房地产升值幅度高达19%。

据美联社13日报道,纽约市政府在对全市所有房地产项目价值进行评估后发表报告说,去年纽约房地产总值为8024亿美元,远远高于2005年的6741亿美元。

其中,布朗克斯和布鲁克林两个区的房地产升值最快,去年升幅

接近28%;其次是曼哈顿,升幅为16.9%。去年,纽约“最昂贵的建筑”称号被“时代华纳中心”获得,该项目市场评估价值达11亿美元,比前年升值约10%。

据悉,这份评估报告将为纽约市政府制定下财年的相关税收政策提供参考和依据。纽约市政府官员表示,税率很有可能因为房地产升值而被上调。(新华社)

委宣布将能源产业收归国有

在本周早些时候宣布将对电力、电信等行业企业实行国有化后,委内瑞拉总统查韦斯13日宣布,将国有化范围扩大到委整个能源产业。

查韦斯当天对委内瑞拉议会发表讲话时说,委政府已经决定实现全国能源行业的国有化,国家将实现对所有大型能源企业的控股。但查韦斯表示,委政府将允许外国公司在委能源企业中持有“少数股份”。

查韦斯在讲话中说,委内瑞拉政府已经做好准备,接管由外国石油公司经营的奥里诺科河盆地富

油区4个重油项目。目前该地区的原油日产量约为60万桶,这4个项目分别为6家外国公司控制,包括英国石油公司、埃克森美孚石油公司、雪佛龙石油公司、康菲石油公司、道达尔石油公司和挪威国家石油公司。

尽管委内瑞拉在实现能源产业国有化问题上心意已决,但政府可能也要为此付出一定代价。委内瑞拉石油业一位高级官员日前表示,委政府在实施能源行业国有化过程中,可能会因为违背与国际金融机构签署的相关协议而面临巨额罚款。(新华社)

【华通看市】

实物需求支撑,银价企稳反弹

上海华通金银交易市场 中国白银网(www.ex-silver.com)021-58791261

上周,虽然美元走强,油价疲软,但良好的实物需求支撑,使得银价最终企稳反弹。国际现货银价以12.22美元/盎司开盘,最低触及12.04美元/盎司,最高上探至12.89美元/盎司,收报12.75美元/盎司。

上周,美元依旧受强劲的美国经济数据支持,这些数据降低了市场对美联储将在近期降息的预期,给美元带来了一丝曙光,因为降息将削弱美元的收益。欧元方面因欧洲央行行长特里谢意外没有给出2月升息暗示,遭遇重挫。原油也低迷不振,今年以来已经下跌了近15%。贵金属一度受上游因素影响,遭到基金抛售大挫,但低位实物需求强劲,贵金属在振荡中逐渐上抬。上周末贵金属走势发生重大突破。因美国驻雅典大使馆发生爆炸;美元受投资者周末未获利回吐拖累,兑欧元也自1个半月高点回落;基

金买入和空头平仓也推波助澜。本周银价将巩固其在周五的涨势,预计维持振荡格局。支持位在12.20-12.40美元/盎司,阻力位13.00-13.20美元/盎司。值得关注的数字有,周二和周四的纽约和费城制造业活动指数,以及周三公布的美国工业产出数据和产能利用数据。

国内现货白银价格上周低位区间波动。国际1号白银价格成交价格维持在3435-3455元/公斤之间。上海华通金银交易市场订约交易各品种白银价格同步振荡,按周交收国标1号白银周五成交在3447元/公斤,成交115批共3450公斤;本月交收国标2号白银周五成交价3471元/公斤,成交73批共2190公斤。预计本周国内银价将强势反弹。(华通金银信息:沈蓓莉)(广告)